

II ГОДЪ.

1887 Г.

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ВЪ СУББОТУ.

Подписка принимается въ редакціи,
домъ владѣ. церкви, на углу Покровск.
проспекта и Ноковинской улицы.

№ 47.

Цѣна годовому изданію, съ доставкою
и пересылкою, 5 рублей. Объявленія
помѣщаются за плату 10 коп. со строки.

5 Декабря 1887 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫИ.

Отношеніе Консисторіи отъ 2-го декабра за № 6495.

Духовная Консисторія симъ предлагаетъ Вамъ, припечатать объявленіе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, чтобы всѣ причты Екатеринбургской епархіи обязательно выписывали Епархіальныя Вѣдомости на церковныя суммы и деньги на выписку представляли бы въ Консисторію.

Отношеніе Консисторіи отъ 26 ноября за № 6389.

Екатеринбургская Духовная Консисторія, вслѣдствіи состоявшаго своего постановленія, отъ 12 сего ноября, симъ проситъ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей, отпечатать въ первомъ ближайшемъ номерѣ, для свѣдѣнія о.о. благочиннымъ, слѣдующее: „Удостовереніе на полученіе причтами жалованья о.о. благочинные выдавали бы съ полною осмотрительностію только за время дѣйствительнаго ихъ служенія. Въ противномъ же случаѣ, за переполученіе жалованья, не подлежащаго членамъ причтовъ, имъ подвѣдомыхъ, взысканіе переполученныхъ денегъ будетъ об-

рацаемо и на нихъ, какъ виновныхъ въ допущеніи таковыхъ непорядковъ и произвольностей, возбуждающихъ излишнюю и обременительную переписку. При семъ предваряется духовенство, получающее отъ казны жалованье, что кредитъ на полученіе онаго за вторую половину сего года долженъ быть открытъ Пермскою Казенною Палатою съ 20 Декабря, согласно состоявшагося по сему предмету ходатайства предъ оной Палатой со стороны Консistorіи, отъ 26 Ноября 1887 года за № 6388.

Отъ Екатеринбургскаго Епархіального Миссіонерскаго Комитета.

Нѣкоторыми благочинными суммы, слѣдующія въ Миссіонерскій Комитетъ, представляются въ Консistorію, или наоборотъ. По сему къ свѣдѣнію оо. благочинныхъ епархіи объявляется, что въ Комитетъ должны представляться слѣдующія суммы:

1) Членскіе взносы и единовременныя пожертвованія, собираемыя по пригласительнымъ листамъ въ пользу Миссіонерскаго Общества.

2) Кружечный сборъ и пожертвованія по листамъ на распространеніе православія между язычниками въ Имперіи.

3) Сборъ на возстановленіе православія на Кавказѣ, пожертвованія на японскую миссію и под.

Суммы же на содержаніе епархіального миссіонера должны представляться въ Консistorію.

(Опредѣл. Комит. 5 полбра № 8-й.)

Дѣлопроизводитель, священникъ Г. *Левитскій*.

ВѢДОМОСТЬ

о суммахъ, поступившихъ въ Екатеринбургскій Миссіонерскій Комитетъ по 1-е ноября 1887 года.

а) На распространеніе православія между язычниками въ Имперіи за 1-ю половину 1887 года.

| | |
|---|------------|
| Отъ Екатеринбургскаго женскаго монастыря | 2 р. 50 к. |
| Отъ благочин. священниковъ: Василя Луканина | 35 — 51— |
| Николая Хлынова | 7 — 30— |
| Димитрія Кроткова | 6 — „ — |
| Александра Кыштымова | 12 — 81— |
| Николая Левитскаго | 12 — 40— |
| Александра Кожевникова | 12 — 54— |
| Николая Наумова | 7 — 27— |
| Михайла Некрасова | 25 — 28— |
| Михайла Оранскаго | 10 — 95— |
| Александра Попова (Екат.) | 6 — 45— |
| Юанна Карамышева | 6 — 32— |
| Юанна Дергачева | 5 — 55— |
| Александра Топоркова | 9 — 5— |
| Феодора Наумова | 17 — 71 |
| Евѣмія Лодыжникова | 2 — 36 |
| Юанна Мизерова | 3 — — |
| Павла Топоркова | 14 — 76 |
| Николая Федушина | 7 — 17 |
| <hr/> | |
| Итого | 204 — 93 |

б) Въ пользу Миссіонерскаго общества:

Членскіе взносы отъ священниковъ:

| | |
|-------------------------------|---------|
| Николая Дягилева | 3 — „ — |
| Николая Хлынова | 3 — „ — |
| Евгенія Машанова | 3 — „ — |
| Александра Машанова | 3 — „ — |
| Евгенія Лукошкова | 3 — „ — |
| Юанна Щапкова | 3 — „ — |
| Виктора Горныхъ | 3 — „ — |

Единовременныхъ пожертвованій:

Черезъ благ. священниковъ:

| | |
|--------------------------------|------------|
| Николая Левитскаго . . . | 4 р. 70 к. |
| Александра Попова (Екат.). . . | 5 — 28— |
| Василія Луканина . . . | 14 — 20— |
| Петра Ареѣева . . . | 18 — 50— |
| Иоанна Карамышева . . . | 6 — 75— |
| Иоанна Дергачева . . . | 8 — 94— |
| Александра Топоркова . . . | 4 — 60— |
| Костантина Введенскаго . . . | 20 — 71— |
| Итого . . . | 104 — 68— |

в) На Японскію миссію:

| | |
|--|--------------|
| Черезъ благоч. священника А. Топоркова . . . | 2 — 57— |
| Всего . . . | 312 р. 18 к. |

Съ подлиннымъ вѣрно:
Дѣлопроизводитель. священникъ *Г. Левитскій.*

Ваше Преосвященство! *)

Мною составлена и издана книжка: Вѣра Православной Восточной Греко-Россійской церкви, по ея символическимъ книгамъ. Систематическій сборникъ извлеченія изъ опредѣленій соборовъ-вселенскихъ и помѣстныхъ, правилъ св. Апостолъ и св. Отець, посланія патріарховъ православно-каѳолическія церкви о православной вѣрѣ, Православнаго Исповѣданія каѳолической и апостольской церкви восточной и Катихизиса Филарета, Митрополита Московскаго. Тетрадь первая: вѣроученіе. Цѣна 50 копѣекъ 1887 года. Книжка предназначается главнымъ образомъ для воспитанниковъ богословскихъ классовъ духовныхъ

*) Печатается согласно отношенія Консисторіи отъ 17 ноября за № 6230.

семинарій, какъ пособіе при изученіи ими богословія догматическаго и обличительнаго, и для пастырей Православной Церкви, какъ вполне доступное краткое руководство къ познанію православной вѣры, въ ея подлинномъ, т. е. въ символическомъ изложеніи. Значенія ея для первыхъ признано самимъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, который, помимо всякаго развитія съ моей стороны, рекомендовалъ духовнымъ семинаріямъ выписать ее въ качествѣ полезнаго пособия при изученіи догматическаго богословія (Церковный Вѣстникъ № 35). О значеніи для вторыхъ, по крайней мѣрѣ въ количествѣ справочной книжки по всеѣмъ вопросамъ православнаго вѣроученія, свидѣтельствуютъ неоднократные отзывы печати (въ Московскихъ, Тверскихъ, Саратовскихъ и друг. Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ Кіевскомъ богословскомъ библиографическомъ листкѣ). Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія книжка рекомендована, „какъ прекрасное пособіе при обученіи Закону Божию въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, а также для пріобрѣтенія въ учительскія бібліотеки низшихъ училищъ (отнош. Министра Народнаго Просвѣщенія 1887 года сентября 18-го дня 14134). Естественно желая распространить свою книжку не только среди духовныхъ семинарій, но и пастырей Православной Церкви, какъ, думается, весьма и весьма не бесполезную, притомъ подешевле номинальной цѣны книжки (при выпискѣ въ значительномъ количествѣ экземпляровъ уступка 20% съ рубля) осмѣливаюсь почтительнѣйше обратиться къ Вашему Преосвященству съ покорнѣйшей просьбою о Вашемъ содѣйствіи къ распространенію ея среди вѣреннаго Вашему Архипастырскому попеченію православнаго духовенства, какимъ образомъ благоугодно Вамъ будетъ.

Московской Дух. Семинаріи преподаватель Сергѣй Никитскій 1887 года, окт. 24 дня.

Адресъ: Москва, Каретный рядъ, домъ Духовной Семинаріи.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастырь!)*

Предпринявъ съ сентября 1885 года изданіе иллюстрированного журнала „Русскій Паломникъ,“ я имѣлъ въ виду пополнить эгимъ изданіемъ существовавшей до того времени пробѣль, въ нашей періодической литературѣ. Примѣняясь къ духовнымъ и воспитательнымъ нуждамъ всѣхъ слоевъ русскаго общества и въ частности нашего подростяющаго поколѣнія, я возимѣлъ мысль, по мѣрѣ моихъ силъ, удовлетворить потребности русскаго православнаго читателя въ религіозно-нравственномомъ чтеніи, поясненномъ художественными рисунками, изображающими священные предметы, чтимые всѣмъ правосл. міромъ. Посильные труды мои въ этомъ направленіи удостоились благосклоннаго вниманія г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, г. Министра Народнаго Просвѣщенія и г. Главнаго Начальника Военно-учебныхъ заведеній, оказавшихъ мнѣ существенную поддержку рекомендаціей или выпиской „Русскаго Паломника“ для подвѣдомственныхъ имъ учебныхъ заведеній и одобрены нѣсколькими Учебными Комитетами, въ числѣ ихъ и состоящимъ при Святѣйшемъ Синодѣ. Прилагая при семъ экземпляръ программы „Русскаго Паломника“ въ наступающемъ 1888 году, я принимаю смѣлость прибѣгнуть къ милостивому содѣйствію Вашего Преосвященства для дальнѣйшаго распространенія означеннаго журнала во вѣрренной Вамъ епархіи и имѣю честь просить разрѣшить приходскому духовенству выписывать „Русскій Паломникъ“ на церковныя средства. Въсѣтъ съ симъ, имѣя намѣреніе помѣститъ въ „Паломникѣ“ портреты всѣхъ преосвященныхъ архіереевъ Русской Православной Церкви покорнѣйше прошу Васъ Милостивый Архипастырь, не признаете ли возможнымъ приказать доставить мнѣ фотографическую карточку Вашу кабинетнаго размѣра, съ краткимъ біографическимъ очеркомъ Вашего Преосвященства.

*) Печатается согласно отношенія Консистеріи отъ 17-го ноябрия за № 6230.

Испрашивая архипастырскихъ молитвъ Вашего Преосвященства, имѣю честь быть Вашимъ, Милостивѣйшій Архипастырь, покорѣйшимъ слугою редакторъ А. И. Поповицкій.

Адресъ: С.-Петербургъ Владимірскаго проспекта домъ № 13, квартир. 8-й.

Перемѣны въ епархіи.

ОПРЕДѢЛЕННЫ:

Послушникъ Далматовскаго монастыря Владиміръ *Федоровъ* псаломщикомъ въ Топорищевское село, Шадр уѣзда, 30 Ноября. Запрещенный священникъ Александръ *Шестаковъ* псаломщикомъ въ Красноярское село, 30 ноября.

ПЕРЕМѢЩЕННЫ:

Псаломщикъ Покровскаго села, Екатеринбургскаго уѣзда, Андрей *Носовъ* и Истокскаго села Николай *Кузнецовъ* одинъ на мѣсто другого, 23-го ноября, Уктусскаго села священникъ Михайль *Словцовъ* къ Ирбитской Срѣтенской церкви. Крестовскаго села священникъ Евгений *Любомудровъ*—къ церкви Ушаковского села.

УВОЛЕННЫ ОТЪ ДОЛЖНОСТИ:

Церковный староста Верхъ-Исетскаго завода Успенской церкви Яковъ Елшидиоровъ *Клюшинъ*. Діаконъ Ключевского села, Ирбитскаго уѣзда, Вячеславъ *Белтеревъ*—въ Якутскую епархію для поступленія въ число братства Якутскаго Спасскаго монастыря, 18 ноября.

УТВЕРЖДЕНЫ

въ должности законоучителей:

При Нижне-Тагильскомъ Реальномъ училищѣ—Протоіерей Іоаннь *Флоринцовъ*, 18 ноября. При Екатеринбургскомъ Городскомъ трехъ-классномъ училищѣ священникъ Алексѣй *Сербренниковъ* съ 1-го сентября.

ПРЕПОДАНО

Архипастырское благословеніе съ выдачею свидѣтельствъ:

Мѣщанину г. Ирсити Іоанну Мих. *Воробьеву* за пожертвованіе 500 рублей на устройство храма при Введенской женской общинѣ. Потомственному гражданину Григорью Ив. *Краюхину* за пожертвованіе 700 руб. въ Баранчинскую церковь.

БЕЗЪ СВИДѢТЕЛЬСТВЪ:

Коллежскому Ассессору И. Я. *Носкову*; купцу А. П. *Кулакову*; мѣщанину И. М. *Порошину*; мѣщанину А. Іоанну *Демини*; церковному старостѣ купцу М. И. *Иванову*—за пожертвованія по градо-Екатеринбургскимъ церквамъ, 18 Ноября.

УМЕРЪ псаломщикъ Красноярскаго села, Камышловскаго уѣзда, Александръ *Любомудровъ*, 6 ноября.

Свободныя мѣста.

СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ:

При Камышловскомъ Соборѣ.
При церкви Уктусскаго селенія.
— — Арамилскаго села.
— — Крестовскаго села.



ОГЛАВЛЕНІЕ: Отношеніе Консисторіи отъ 2 декаб.—Отнош. Консисторіи отъ 26 Ноября—Отъ Екатеринбургск. Епарх. Комитета—Вѣдомость о суммахъ, поступившихъ въ Екат. Мис. Комитетъ—Письмо Его Преосвященству—Второе письмо Его Преосв.—Переѣзны въ епархіи—Свободныя мѣста.

Отдѣлъ неофициальный.

ПОУЧЕНІЕ

къ сельскимъ прихожанамъ о томъ, что грамотѣ
должны учиться всѣ.

И рече Господь ко мнѣ: приими себѣ свитокъ новъ
великъ, и напиши въ немъ писаломъ человѣчимъ.
Исаи 8, 1.

Какъ Самъ Богъ, вѣкогда вступившій въ завѣтъ съ народомъ Израильскимъ, благословилъ своимъ перстомъ написать на двухъ скрижаляхъ 10 заповѣдей: такъ и рабомъ своимъ св. пророкамъ повелѣвалъ записывать все что онъ открывалъ имъ, Такъ напр. прор. Исаи Господь сказалъ: „возьми себѣ большой свитокъ, и начертай въ немъ человѣческимъ письмомъ“ (8, 1); въ другой разъ Господь сказалъ тому же пророку: „Теперь пойдѣ, начертай это на доскѣ у нихъ, и впиши это въ книгу, чтобъ осталось на будущее время, навсегда и на вѣки.“ (30, 8). И другимъ пророкомъ (Аввак. 2, 2) было такое же повелѣніе отъ Господа, и всѣ они, просвѣщаемые Духомъ Св. (2 Петр. 1 21), записали все, что открывалъ имъ Господь и ихъ писанія Божественнымъ промысломъ сохранились до сего дня. Послѣ пророковъ Богъ говорилъ въ Сынѣ Своемъ Единородномъ, Котораго послалъ въ міръ, да спасется Имъ міръ. Господь Сынъ Божій Единородный, пришедый въ міръ, грѣшниковъ спасти, открылъ людямъ Божественное ученіе, нужное для спасенія ихъ. Св. Апостолы, избранные Спасителемъ для распространенія Его Божественнаго ученія по вселенной, также, какъ и пророки, записали, что видѣли и слышали отъ своего Божественнаго Учителя и что внушалъ имъ Св. Духъ. Изъ тѣхъ и другихъ писаній, т. е., пророческихъ и апостольскихъ составлена Божественная книга, извѣстная во св. церкви подъ названіемъ „Св. Библія.“

Теперь спрошу васъ, бр., кто же долженъ читать эту Божественную книгу? Для кого Господь велѣлъ св. пророкамъ и апостоламъ записать что Онъ открывалъ имъ?

Для всѣхъ людей, для людей всѣхъ временъ и мѣстъ, для людей всякаго званія, состоянія, возраста и пола. Пр. Исаи Богъ сказалъ: теперь пойдѣ, начертай это на доскѣ у нихъ и впиши въ книгу, чтобъ осталось на будущее время, навсегда и навѣки“ (30, 8). Св. апост. Павелъ говоритъ вообще о всѣхъ писаніяхъ пророческихъ: „все, что написано было прежде, написано намъ въ наставленіе (Рим. 15, 4). Самъ Богъ говоритъ чрезъ прор. и царя Давида всѣмъ вообще людямъ: „внемлите людѣ мои, закону Моому“ (Псал. 77, 1) Св. ап. Павелъ говоритъ христіанамъ Ефесской церкви: „не будьте неразумны, но познавайте, что есть воля Божія“ (Ефес. 5, 17). Св. апост. и Еванг. Іоаннъ Богословъ пишетъ: „пишу вамъ, дѣти; потому что прощены вамъ грѣхи ради имени Его. Пишу вамъ, отцы, потому что вы познали Сущаго отъ начала. Пишу вамъ, юноши; потому что вы побѣдили лукаваго. Пишу вамъ, отроки; потому что вы познали Отца (Іоан. 2, 12—13). Видите, бр., что св. пророки и апостолы писали для всѣхъ вообще людей и на всѣ времена, писали для отцевъ, дѣтей, юношей и отроковъ, слѣд., всѣ должны читать св. Библію. Значить всѣ должны быть грамотными: потому что всѣ люди предназначены къ одной цѣли,—къ вѣчному блаженству; потому всѣ и должны пользоваться, къ достиженію сей цѣли, тѣми средствами, которыя благоволилъ показать намъ Господь. А одно изъ этихъ средствъ есть именно чтеніе св. Библии или св. Писанія. Оно для того и дано, чтобы, читая оное, всѣ мы были „совершенными Божіими человѣками, ко всякому доброму дѣлу приготовленными.“ (2 Тим. 3, 17) Такъ то учили св. пророки и апостолы относительно чтенія и ихъ Богодуховенныхъ Писаній. Также учили и преемники апостоловъ.—пастыри и учителя вселенскіе.

Напр.: свят. Златоустъ говорилъ въ одной бесѣдѣ своимъ слушателямъ: „увѣщаваю васъ всегда и не престану увѣщать, чтобы вы не только въ церкви были внимательны, но чтобы и дома постоянно занимались чтеніемъ священнаго писанія. Никто не долженъ говорить: не мое дѣло читать Библію, пусть дѣлаютъ это духовные и монахи. Напротивъ въ чтеніи Библии, каждый найдетъ себѣ утѣшеніе; даже одно возрѣвіе на эту книгу удерживаетъ насъ отъ грѣховъ.“ Св. Григорій Богословъ, раз-

суждая о необходимости для каждого христіанина читать слово Божіе, пишетъ: „что такое священ. Писаніе, какъ не посланіе (письмо) Бога всемогущаго, которое благоволилъ Онъ дать своей твари? Если бы ты получилъ письмо отъ Государя, то въ какомъ мѣстѣ и въ какое время это не случилось бы, ты не сталъ бы откладывать чтенія этого письма, не успокоился бы и не сталъ бы спать прежде, нежели узналъ бы, что повелѣваетъ тебѣ Его царское величество. Но вотъ Царь неба и земли Господь ангеловъ и человѣковъ, послалъ тебѣ писанія, относящіяся къ собственной твоей жизни, и ты не брежешь читать ихъ, между тѣмъ какъ ты долженъ бы имѣть самое ревностное желаніе, чтобы узнать, что онѣ заключаютъ въ себѣ?“ Такъ учили преемники апостольскіе относительно чтенія св. Библии или священ. Писанія. Такъ учатъ объ этомъ и вышшіе преемники апостольскіе, наши православные митрополиты, архіепископы и епископы. Такъ учить и будетъ учить св. православная церковь до скончанія вѣка. А св. церкви все мы должны быть послушны, если хотите остаться вѣрными ея чадами: „Она есть столпъ и утвержденіе истины;“ съ ней невидимо таинственно пребываетъ и будетъ пребывать до скончанія вѣка Глава ея Иисусъ Христосъ; ее наставляетъ на всякую истину Утѣшитель Духъ Святой.

Такъ, бр., общая всеѣхъ насъ обязанность читать св. Библию чтобы черезъ чтеніе ея просвѣщать свои умы и сердца свѣтомъ Божественныхъ познаній и умудрять себя во спасеніе. Не говорите, что только ваши пастыри должны читать священ. писаніе и вамъ передавать истины Божественныя, а вы свободны отъ этой обязанности. Неужели ваше дѣло сидѣть и дожидаться, когда придутъ къ вамъ пастыри и возвѣстятъ вамъ слова истины, а не употреблять съ своей стороны никакого усердія и никакого усилія къ просвѣщенію себя свѣтомъ Божественныхъ познаній, — не искать пути спасенія души? Нѣтъ, бр., при нашемъ нерадѣніи о себѣ не только пастыри, но и самъ Богъ не спасетъ насъ. Богъ любитъ труды наши. Онъ помогаетъ усильнымъ искателямъ царствія Божія и только усиленные искатели достигаютъ царствія небеснаго. Отъ этого-то именно нера-

дѣнія познавать волю Божию посредствомъ чтенія свѣщ. Писанія и существуетъ такая темнота въ умахъ вашихъ, что часто ложь, и пустыя предразсудки и суевѣрія вы считаете за истину, а истинѣ не вѣрите. Отъ вашей неграмотности,—отъ неумѣнія читать Божественныя книги,—и происходитъ то, что вы не знаете самыхъ первыхъ истинъ христіанской вѣры. Отъ не просвѣщенія ума вашего свѣтомъ христіанскаго ученія происходитъ много безобразія и грубыхъ пороковъ въ вашей жизни. Вы не видите въ словѣ Божіемъ,—потому что не умѣете читать оное,—какой чистоты и святости требуетъ отъ всѣхъ христіанъ Христосъ Господь, не видите и грѣшите безъ зазрѣнія совѣсти, грѣшите и не чувствуете тяжести своихъ грѣховъ; а не чувствуете потому, что не просвѣщены свѣтомъ Божественнаго Писанія. Не то было бы между вами, если бы слово Божіе это духовное сѣмя,—углублялось на почвѣ сердець вашихъ чрезъ внимательное и благоговѣйное чтеніе его. Тогда вы, и согрѣшая, по слабости своей природы, живо чувствовали бы свои грѣхи, свою вину предъ Богомъ, сокрушались бы и плакали о себѣ. Не оправдывайтесь въ своихъ грѣхахъ тѣмъ, что многіе изъ грамотныхъ живутъ грѣшно. На это скажу вамъ то, что и эти грамотные не читаютъ Божественныхъ книгъ, а читаютъ мірскія часто бесполезныя даже вредныя книги. Отъ того и жизнь ихъ неприглядная: они также, какъ и вы, не принимались за насажденіе въ сердцахъ своихъ истинъ Божественныхъ, не читали, какъ слѣдуетъ, св. Библии; отъ того и не приносятъ они плодовъ добродѣтели. Грамотнымъ должно назвать собственно того, кто умѣетъ читать и уразумѣвать Божественное Писаніе. Поэтому наше христіанское правительство, желая сдѣлать вашихъ дѣтей грамотными, заповѣдуетъ, чтобы въ нынѣшнихъ церковно-приходскихъ школахъ учили вашихъ дѣтей преимущественно Божественному, церковному, просвѣщали вашихъ дѣтей истинами христіанской православной вѣры, научили пѣть и читать въ церкви во славу Божию, кратко: воспитать вашихъ дѣтей въ страхѣ Божіемъ и благочестіи христіанскомъ. —Не препятствуйте же своимъ дѣтямъ учиться грамотѣ. напротивъ всѣми мѣрами располагайте ихъ къ этому доброму дѣлу.

Во время земной жизни Иисуса Христа отцы и матери приводили дѣтей своихъ къ Нему, что бы Онъ возложилъ на нихъ руки Свои и благословилъ ихъ. Разъ случилось, что нѣкоторые изъ учениковъ Иисуса Христа не допускали дѣтей къ Нему; Онъ, увидавъ это вознегодовалъ и сказалъ: „пустите дѣтей и не препятствуйте имъ приходить ко Мнѣ: ибо таковыхъ есть царство небесное. Истинно, истинно говорю вамъ: кто не приметъ царствія Божія какъ дитя, тотъ и не войдетъ въ него.“ И, обнявъ ихъ, Онъ возложилъ на нихъ руки и благословилъ ихъ. И я вамъ говорю: пустите дѣтей въ школу, не препятствуйте имъ приходить ко Христу Спасителю: ибо дѣти ваши, дѣйствительно, будутъ приходить ко Христу Спасителю, ближе и ближе будутъ подходить къ нему и таинственно соединяться съ Нимъ, когда въ школѣ будутъ приобрѣтать познанія объ Иисусѣ Христѣ, научаться вѣровать въ Него и жить по Его ученію, когда будутъ изучать молитвы и заповѣди Господни и научаться пѣть и читать во славу Божію. Страшная казнь постигнетъ тѣхъ отцевъ и матерей, которые сами не приближаются къ Иисусу Христу и своихъ дѣтей не допускаютъ къ Нему, сами не входятъ въ царствіе небесное и другимъ возбраняютъ входить въ оное.

Священникъ Георгій *Будринъ*.

Нъ 25 лѣтнему юбилею въ санѣ прот. настоятеля Тобольскаго кафедральнаго собора, протоіер. Матѣя Θεодоровича Боголѣпова.

14 Сент. настоящаго года, какъ это извѣстно уже изъ предъ идущаго № Тоб. епарх. вѣд., Тобольское градское духовенство праздновало, съ разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Авраамія, двадцатипяти-лѣтній юбилей въ санѣ протоіерея настоятеля собора Матѣя Θεодоровича Боголѣпова.

Не многимъ извѣстна жизнь и дѣятельность юбиляра; по-сему благовременнымъ и умѣстнымъ находимъ познакомить читателей съ его біографіею.

Родился о. протоіерей въ селѣ Ильинскомъ (Лобковомъ)

Михайловскаго уѣзда, Рязанской губерніи, гдѣ отецъ его былъ священникомъ.

Родитель его не получилъ школьнаго образованія. Наученный рано своимъ отцемъ-пономаремъ грамотѣ, онъ 7 лѣтъ отъ роду потерялъ отца и, по просьбѣ своей матери, былъ опредѣленъ преосвященнымъ Архіепископомъ Рязанскимъ Теофилактомъ къ исправленію пономарской должности въ своемъ селѣ Полеванскомъ, Михайловскаго же уѣзда, для содержанія сиротъ — матери съ двумя другими дѣтьми. Горькую долю труда и лишений, оскорбленій и всякихъ невзгодъ пришлось испытать семилѣтнему пономарю; но эти невзгоды жизни не сломили его стойкаго отъ природы характера. Своимъ примѣрнымъ поведеніемъ и трезвостію (во всю свою жизнь онъ не пилъ вина, не курилъ и не нюхалъ табаку) онъ обратилъ на себя вниманіе епархіальнаго начальства и 25 лѣтъ отъ роду былъ рукоположенъ въ санъ діакона къ женскому монастырю въ городѣ Михайловѣ, а чрезъ 2 года въ упомянутое село Ильинское — во священника. Весь приходъ его состоялъ изъ одного села помѣщичьяго, въ которомъ было не болѣе 30 домовъ. Отъ прихода онъ получалъ крайне ограниченныя средства и средства содержанія своего немалочисленнаго семейства онъ снискивалъ физическимъ трудомъ, главнымъ образомъ, хлѣбопашествомъ. Самъ онъ ходилъ за полосою и самъ исполнялъ всѣ работы по дому. Дѣтей у него было 8 человекъ и, конечно, ни нянекъ, ни стряпкокъ не было; сама супруга его занималась и хозяйствомъ и воспитаніемъ дѣтей. Правда, была еще бабушка (мать отца), но она мало занималась хозяйствомъ: она проводила чисто аскетическую жизнь: постилась и большую часть дня и ночи проводила въ молитвѣ. Вся эта немалочисленная семья священника помѣщалась въ одной избѣ и помѣщеніемъ для дѣтей служили лавки и полати. „Проснешься, бывало, воспоминаеть о протоіерей, ночью и слышишь мѣрное какое то постукиванье; это—или бабушка, или матушка, или обѣ вмѣстѣ ударяются о полъ головою, стоя на молитвѣ.“ Понятно, какое сильное дѣйствіе производила на дѣтей эта религіозная настроенность и эта искренняя молитва старшихъ лицъ семейства.

Родитель, самъ не обучавшійся въ училищѣ, вѣроятно, исполнително сознавалъ важное значеніе образованія и потому, не смотря на свою бѣдность, не жалѣлъ никакихъ трудовъ, хлопотъ и расходовъ на образованіе дѣтей. Изъ четырехъ братьевъ трое кончили курсъ семинаріи и двое священниками въ Екатеринбургской епархіи, а четвертый, по болѣзни ноги, уволенъ былъ изъ семинаріи и служилъ діакономъ въ той же епархіи (онъ былъ хромъ во всю жизнь). Родитель, обыкновенно, такъ говорилъ своимъ дѣтямъ: „учитесь, учитесь дѣти; чему васъ учатъ, я, къ несчастію, не знаю—но всемъ готовъ пожертвовать, лишь бы вы учились.“

Достопочтенный о. протоіерей родился 6 августа 1828 года; оъ 1838 году онъ былъ отданъ въ Зарайское духовное училище и принятъ во второй классъ. Изъ этого времени для него особенно памятенъ пріемъ въ училище. Въ своемъ селѣ онъ никогда, никого не видалъ и не считалъ выше и знатнѣе обыкновенныхъ селѣ и сельскихъ священниковъ; благочинный былъ такою же сельскій священникъ. „Когда я увидѣлъ городъ Зарайскъ, правильныя улицы, каменные дома, кремль, или вѣрнѣе, крѣпостныя стѣны, въ которыхъ находились два каменныхъ собора (здѣсь же—помѣщалось одноэтажное деревянное зданіе училища), то воображалъ себя попавшимъ въ какое-то волшебное царство. Когда батюшка привелъ меня къ смотрителю училища, соборному священнику о. Никитѣ Стефановичу Долгомостьеву на экзаменъ и когда онъ быстро вышелъ изъ кабинета въ зало, въ свѣтломъ какомъ-то подрясникѣ, съ часовой цѣпочкою на шеѣ и сапогахъ со скрипомъ, я до того испугался, что бывшая у меня какая-то книга выпала изъ рукъ и я совершенно растерялся при видѣ такой, никогда мною не виданной особы. Не помню, что онъ меня спрашивалъ, что я отвѣчалъ, но все-таки онъ объявилъ моему родителю, что я принятъ во 2-й классъ приходскаго училища и родитель поблагодарилъ о. смотрителя серебряннымъ рублемъ. Когда я былъ смотрителемъ въ Соликамскомъ училищѣ, то всегда, припріемѣ мальчиковъ въ училище, воспоминалъ этотъ свой пріемъ и всячески старался ласковѣе, мягче обращаться съ новопоступающими.“ Черезъ нѣс-

колько дней, по поступленіи въ училище, инспекторъ іеромонахъ Мелетій Бекрѣевъ, проэкзаменовавъ мальчика Боголѣпова, перевелъ въ низшее отдѣленіе училища. Въ этомъ классѣ было 135 человѣкъ. Можно судить по этому, на сколько удобно было одному учителю заниматься съ такимъ количествомъ учениковъ и на сколько могло быть успѣшно дѣло обученія. Каждый урокъ продолжался два часа. Поэтому необходимостью вызвано было веденіе классныхъ нотатъ, въ которыхъ аудиторы, назначенные учителемъ, до начала уроковъ спрашивали порученныхъ имъ учениковъ и отмѣчали достоинство знаній въ нотатѣ. Сколько бывало при этомъ злоупотребленій. Близкое знакомство, дружба и взяточничество своего рода вліяло на отмѣтки аудиторовъ. Правда, учитель, спрашивая, повѣрялъ эти отмѣтки, но аудиторъ всегда чѣмъ-либо оправдывался. На добрую половину учениковъ учитель, впрочемъ, не обращалъ вниманія, занимаясь преимущественно съ болѣе успѣвающею половиною. На всѣ предметы преподаванія въ низшемъ отдѣленіи—языки греческій, латинскій, русскій и славянскій, катихизисъ, ариѣметику и нотное пѣніе, полагалось только два учителя, между которыми и раздѣлены были всѣ эти предметы. Къ чести этихъ учителей, теперь уже умершихъ, надо сказать и съ благодарностію помянуть, что они чрезвычайно усердно и педагогично относились къ дѣлу преподаванія, хотя, суда по нынѣшнему, получали самое мизерное содержаніе.

Ученики помѣщались на частныхъ квартирахъ на своемъ, конечно, содержаніи, т. е. сами закупали припасы и большая часть оныхъ привозилась изъ домовъ родительскихъ. Напѣ юбиляръ помѣстился на квартирѣ, гдѣ жило 10 человѣкъ. Особеннаго усердія въ старшихъ соквартирантахъ не было замѣтно и младшіе подражали старшимъ. Инспекція не посѣщала квартиръ, однако инспектора о. Михаила Субботина всѣ очень боялись. Учителемъ 2-го класса былъ Павелъ Матѳіевичъ, человѣкъ добрый и снисходительный. По заведенному порядку, вѣроятно, являясь изъ домашняго отпуска, ученики приходили къ своему учителю и приносили ему въ даръ отъ 20 до 25 коп. По окончаніи 1838—9 учебнаго года, мальчикъ Матѳій Боголѣповъ

былъ оставленъ въ томъ же классѣ, но болѣе уже въ Зарайское училище не являлся.

Забота объ образованіи дѣтей и крайняя бѣдность побудили родителя о. юбиляра воспользоваться вызовомъ сибирскихъ преосвященныхъ изъ російскихъ епархій кандидатовъ для замѣщенія священническихъ мѣстъ и онъ, согласно прошенію, принять былъ въ Пермскую епархію преосвященнымъ Архіепископомъ Аркаліемъ. Въ сентябрѣ 1839 года прибылъ онъ въ Пермь и былъ опредѣленъ священникомъ въ село Камышевское, на р. Исети, Екатеринбургскаго уѣзда и поэтому будущій о. протоіерей поступилъ учиться въ Екатеринбургское училище. Училище это помѣщалось тогда въ наемномъ домѣ, гдѣ нынѣ женская гимназія. Домъ этотъ, въ свое время, надо полагать, былъ прекрасно устроенъ, но ученики-квартиранты сдѣлали его неудобобитаемымъ. Мраморные подоконники были изрѣзаны, обломаны, или совсѣмъ вытащены; мѣдные замки у дверей были испорчены и изломаны и многихъ частей вовсе не было; двери переломаны, а инныя совсѣмъ уничтожены; чугунныя рѣшетки въ садъ были изломаны и самый садъ уничтоженъ. Классы и зимою не отоплялись, потому ли, что при испорченныхъ печахъ бесполезно было топить, или по недостатку денегъ на отопленіе.

Смотритель училища былъ священникъ женскаго монастыря Н. П. С— въ, благороднѣйшая и гуманнѣйшая личность, особенно выдающаяся въ то время. Самъ не наказывалъ никогда розгами,—вѣроятно, сдерживалъ и учителей, и поэтому въ училищѣ, по тому времени, было самое гуманное отношеніе къ ученикамъ начальниковъ и учителей. „Помню, говорить о. протоіерей, одинъ случай, когда смотритель въ кухнѣ наказывалъ розгами старшихъ насъ по классу бурсаковъ за самовольную растрату казенныхъ вещей,—но онъ самъ во все это время плакалъ“.

Въ 1842 г., съ переходомъ о. юбиляра въ высшее отдѣленіе, обстоятельства въ училищѣ измѣнились. Добрый о. смотритель былъ переведенъ въ г. Ш—ь протоіереемъ и на мѣсто его былъ опредѣленъ только что кончившій курсъ въ Московской академіи І. М—ій, человекъ жестокій до чрезвычайности. По его примѣру, а быть можетъ, и по требованію, розги вошли въ постоянное употребленіе на урокахъ въ классахъ и особенно отличался этимъ самъ смотритель. Когда онъ приходилъ на урокъ въ высшее отдѣл., гдѣ онъ только преподавалъ, тотчасъ же за

дверями классной комнаты появлялся съ пачкою розогъ и служитель В. Ив—цкій, пользовавшійся за свою жестокость особымъ благоволеніемъ и довѣріемъ смотрителя и сидѣлъ тутъ во все время двухъ-часоваго урока. Особенная потребность была въ немъ на урокахъ греческаго языка. Переводили отрывки изъ твореній св. отцевъ, помѣщенные въ хрестоматіи Коченовскаго; въ данномъ урокъ должно было заучить наизусть самый греческій текстъ, а давалось на урокъ не мало—знать разборъ и переводъ. Сиропенный ученикъ выходилъ на средину класса безъ книги и наизусть читалъ греческій текстъ, разбиралъ и переводилъ. Всякая ошибка сопровождалась сѣченіемъ розгою. Какъ только ученикъ ошибся въ разборѣ, или переводѣ, смотритель кричитъ: И—цкій! „Ив—цкій является съ розгою и производитъ среди класса экзекуцію. Наказанный на мѣсто не уволюется, а продолжаетъ отвѣчать съ того мѣста, за незнаніе котораго сейчасъ былъ наказанъ; вѣроятно, по мнѣнію тогдашнихъ педагоговъ, розга должна была внушать знаніе неизвѣстнаго. Если ученикъ не исправилъ ошибки самолично, или по подсказу другихъ, то снова за ту же ошибку подвергался наказанію, и это повторялось до трехъ или пяти разъ за одну и ту же ошибку. Былъ случай, что одинъ ученикъ Ив. Ж—цкій, за неумѣнье разобрать какое-то причастіе аориста страдательнаго залога, былъ высѣченъ 8 разъ къ ряду и былъ на рукахъ вынесенъ изъ класса, совершенно обезсиленный. Замѣчательно, смотритель во время сѣченія ученія учениковъ не удержимо хохоталъ всегда, тогда какъ въ другое время былъ чрезвычайно суровъ (пасмуренъ) и серьезенъ: пусть психологи объясняютъ, почему наказаніе учениковъ доставляло ему такое удовольствие, „Не многіе счастливыцъ остались отъ этого времени не сѣченными, въ числѣ которыхъ, могу съ удовольствіемъ и гордостію сказать, былъ и я, хотя впрочемъ не разъ подвергался этой опасности. Съ трудомъ, пожалуй, повѣрять этому нынѣ, но многіе еще здравствующіе товарищи мои подтвердятъ справедливость сего.“ Въ 1843 году этотъ смотритель переведенъ въ Далматовское училище и на его мѣсто оттуда перевели добраго и благодушнаго Н. А. Р—на, при которомъ нашъ юбиларъ въ 1844 году кончилъ курсъ училища и поступилъ въ Пермскую семинарію, гдѣ окончилъ курсъ въ 1850 г., съ 112 товарищами. Въ Казанскую академію были отправлены двое,—оба изъ Екатеринбургскаго училища: нашъ о. юбиларъ и Александръ Ивановичъ Иконниковъ, нынѣшній мировой судья въ г. Ирбитѣ.

По окончаніи курса въ академіи въ 1854 году, съ степенью

кандидата, было предложено мѣсто смотрителя въ Моздокскомъ училищѣ, но о. юбиляръ предпочелъ родину и родное училище и пожелалъ поступить инспекторомъ въ Екатеринбургское училище и учителемъ по предметамъ: катехизису, съ объясненіемъ евангелій и апостоловъ и латинскаго языка. Молодой наставникъ ревностно занялся исполненіемъ своего дѣла: какъ инспекторъ заботливо слѣдилъ за поведеніемъ учениковъ и соблюденіемъ порядка въ училищѣ въ отношеніи нравственномъ, учебномъ и экономическомъ. 29 мая 1857 года преосвященнымъ Неофитомъ Архіепископомъ Пермскимъ назначенъ на священническое мѣсто при Екатеринбургской Свято-Духовской церкви и преосвященнымъ Іоною епископомъ Екатеринбургскимъ рукоположенъ во священника 13 октября. О. Матѳій выступилъ на новое поприще дѣятельности, отказавшись отъ должностей по училищу, по трудности совмѣщать ихъ съ обязанностями приходскаго священника. Впрочемъ въ новомъ санѣ онъ состоялъ преподавателемъ закона Божія въ Екатеринбургскомъ дѣтскомъ приютѣ; определенъ былъ экзаменаторомъ для испытанія просителей на причетническія мѣста и діаконскія вакансіи, что и исполнялъ до 1 октября 1862 г., до перевода въ г. Верхотурье. 14 сент. 1862 г. возведенъ въ санъ протоіерей къ градо-Троицкому Верхотурск. собору. Здѣсь былъ определенъ законоучителемъ уѣзд. училища, благочиннымъ градскихъ и сельскихъ церквей и сотрудникомъ епархіальнаго попечительства; въ тоже время былъ цензоромъ проповѣдей и Высочайше утвержденъ въ должности Директора тюремнаго Верх. отдѣленія. Должности эти о. протоіерей проходилъ до 1 сентября 1869 года. 12 августа сего года онъ былъ единогласно избранъ членами правленія Пермской духовной семинаріи на должность смотрителя Соликамскаго духовнаго училища и 13 августа утвержденъ въ этой должности; въ тоже время определенъ настоятелемъ градо-Соликамской Богоявленской церкви (28 октября), при коей состоялъ до 14 авг. 1873 г. и былъ перемѣщенъ къ Спасской церкви. Въ Соликамскѣ на доло о. Матѳія выпалъ жребій предотвратить закрытіе училища, имѣвшаго даже особаго для себя помѣщенія. Благодаря энергіи о. протоіерей, нашлось и помѣщеніе, и училище могло обставить во всемъ согласно новому (67 го) года училищному уставу. Небогатое духовенство Соликамскаго окр., навѣрно, и теперь съ благодарностію вспоминаетъ заслуги о. Матѳія для него въ лицѣ своихъ дѣтей, имѣвшихъ возможность безъ особеннаго стѣсненія для себя и родителей пользоваться роднымъ училищемъ на дѣло своего образованія—16 окт. 1877 г. генераль губернаторомъ Зап.

Сибири, согласно прошенію, опредѣленъ законоучителемъ Tobол. губернк. гимназіи; въ 1877 г. законоучителемъ Маріинской женской школы; въ 1879 году настоятелемъ Tob. Каодр. Софійско-Успенскаго собора, благочиннымъ онаго и цензоромъ проповѣдей и попечителемъ училища дѣвиць дух. происхождения; членомъ и предѣдателемъ совѣта Епарх. женскаго училища. 1881 г. опредѣленъ цензоромъ Tob. Еп. Вѣдомостей и съ 1885 г. состоитъ благочиннымъ Tob. градскихъ церквей.

О. Матѳій имѣетъ бронзовый крестъ въ память войны 1853—1856 гг., знакъ краснаго креста; за благочестное служеніе и ревностное прохожденіе должностей награжденъ набедренникомъ 22 августа 1859 г.; преподано благословеніе св. Синода въ 1861 г., награжденъ скуфьею въ 1862 г.; въ 1866 г., камилавкою, въ 70 г. наперснымъ крестомъ, 77 г. за отлично усердную службу по дух.-учебн. вѣдомству сопричисленъ къ ордену Анны 3 ст.; 1881 г. — Анны 2-й ст. за отлично усердную службу по вѣдомству учреждений Императр. Маріи, и за отлично учердную епарх. службу сопричисленъ къ ордену св. равноапостальнаго князя Владиміра 4-й степен 13 апр. 1886 г.

Такова служба и дѣятельность достопочтенѣйшаго о. протоіерея юбиляра.

Вотъ тексты рѣчей почитателей о. протоіерея, произнесенные въ день празднованія, имъ своего юбилея.

а) Отъ Tobольскаго градскаго духовенства:

„Ваше Высокопреподобіе, достопочтеннѣйшій о. протоіерей Матѳій Θεодоровичъ!

Сегодня исполнилось ровно 25 лѣтъ, какъ Вы удостоены возведенія въ санъ протоіерея и поэтому знаменательному и радостному для Васъ событію градское духовенство, радѣляя Вашу радость и побуждаемое чувствомъ уваженія и почтенія, собралось въ настоящій храмъ, чтобы вознести общую молитву къ Господу Богу за ваше здравіе и благоденствіе. При этомъ случаѣ позвольте мнѣ, достопочтеннѣйшій о. протоіерей, отъ лица своихъ собратій, высказать нѣсколько словъ, выразить то, что питаемъ мы въ отношеніи къ Вамъ, какъ къ человѣку и какъ къ лицу официальному и примите это не какъ похвалу, а какъ искреннее выраженіе одушевляющихъ насъ чувствъ. Благодаримъ мы Подателя всѣхъ благъ—Бога, что Онъ подаетъ Вамъ силу и крѣпость, поддерживаетъ Вашу бодрость и направляетъ Вашу дѣятельность къ пользѣ лицъ, имѣющихъ къ Вамъ болѣе, или менѣе близкія отношенія. Прежней Вашей дѣятельности мы не знаемъ, но о плодотворности ея въ иной еперхіи можемъ судить

уже по тому одному, что Вы возведены были въ санъ протоіерея въ молодыхъ, сравнительно, лѣтахъ, послѣ 5-ти-лѣтняго служенія въ священномъ санѣ и недавнее Ваше служеніе въ нашей епархіи, ознаменованное Высочайшими наградами, указываетъ намъ, что Вы и прежде служили также, какъ и теперь. Ваше всегдашнее добродушіе, Ваша постоянная ласковость въ обращеніи, свидѣтельствующая о добротѣ Вашей души, Ваше сердечное сочувствіе къ положенію другихъ, Ваша снисходительность къ недостаткамъ меньшихъ, которые Вы покрываете чисто отеческою заботливостію и искреннимъ участіемъ, все это вмѣстѣ взятое, при другихъ Вашихъ истинно-христіанскихъ качествахъ, упоминать о которыхъ не позволяетъ Ваша скромность, подвигло насъ поднести Вамъ сію св. икону Спасителя, какъ видимое доказательство нашего уваженія къ Вамъ и какъ знакъ искренняго желанія нашего, чтобы Господь сохранилъ Вамъ здравіе на многіе лѣта, даровалъ Вамъ силы проходить разнообразное, нелегкое, неизбѣжно соединенное съ заботами и безпокойствомъ служеніе, для блага Вашего и другихъ и въ поощреніе собратій. Примите же сей даръ незначительный по цѣнности, но значительный по чувству любви и уваженія. Мы жъ и теперь, и потомъ будемъ молиться Господу Богу, да сохранитъ Онъ васъ. помилуетъ и спасетъ.“ Тобольскихъ градскихъ церквей подпись всѣхъ священно-церковно-служителей.

б) Отъ соборнаго пріята.

„Причтъ кафедральнаго собора, съ благословенія Архипастыря, въ многознаменательный день 25 лѣтняго служенія Вашего въ санѣ протоіерея и почти 30 лѣтняго въ священномъ санѣ, поставляегъ за счастье выразить Вамъ, многоуважаемый о. протоіерей Матѳей Ѳеодоровичъ, свои братски-сыновнія чувства. Не касаясь многолѣтняго и нелегкаго служенія Вашего внѣ предѣловъ Тоб. епархіи, съ 1879 г. мы имѣемъ счастье видѣть Васъ своимъ опытнымъ начальникомъ, отцемъ, братомъ и добрымъ человекомъ въ наилучшемъ и обширнѣйшемъ значеніи этихъ словъ. Въ знакъ искренней призвательности и глубокаго уваженія къ Вамъ причтъ собора подноситъ икону Ангела Вашего св. апостола Матѳіа и почтительнѣйше проситъ принять на добрую память.“

в) Отъ депутаціи учениковъ гимназіи.

„Ваше Высокопреподобіе, о. Протоіерей Матѳей Ѳеодоровичъ!

Позвольте и мнѣ присоединиться къ голосу поздравленій, раздающихся въ сегодняшній день. Хотя сегодня празднуется день

Вашего 25-лѣтія въ санѣ протоіерея, однако мнѣ извѣстно, что добрая часть этихъ 25 лѣтъ Вашей дѣятельности была посвящена нашей гимназiи и вотъ поэтому,—то она въ моемъ лицѣ, Васѣ поздравляетъ. Вы, батюшка, прошли жизненный путь честно и благородно, какъ намъ кажется, и въ тяжелую минуту нашей трудной гимназической жизни у Васѣ для каждаго изъ насъ былъ готовъ дружескій совѣтъ и задушевное утѣшающее слово; короче сказать, Вы были „человѣкъ-учитель.“ Вотъ поэтому-то, батюшка, въ сегодняшній день двѣсти молодыхъ голосовъ шлютъ Вамъ свой привѣтъ, поклонъ до сырой земли, искренній, горячій, сердечный?“

(Тоб. Епарх. Вѣд.)

С. А. Грамматинъ.

О ВЪЯВЛЕНІЯ.

Открыта подписка на 1888 годъ на издаваемый при С.-Петербургской духовной академіи

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

И

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

(съ толкованіями на Ветхій Завѣтъ)

„Церковный Вѣстникъ“ въ 1888 г., по прежнему, будетъ выходить разъ въ недѣлю. Главнѣйшая задача, къ осуществленію которой журналъ будетъ стремиться, это—облегчить православному русскому духовенству его многотрудное служеніе путемъ современнаго сообщенія точныхъ свѣдѣній о всѣхъ имѣющихъ для него значеніе мѣропріятіяхъ духовн. и свѣтскаго правительства, о выдающихся явленіяхъ церковной и общественной жизни и произведеніяхъ богословской мысли. Удерживая съ этою цѣлью существующіе въ журналѣ отдѣлы, редакція частію еще въ текущемъ году особенно же въ будущемъ, заботится дать имъ наиболѣе цѣлесообразную постановку и восполнить дознанные опытомъ пробѣлы. Изъ явленій церковной и общественной жизни, совершающихся въ Россіи, а также на православномъ востокѣ, римско-католическомъ и протестанскомъ западѣ, читатели найдутъ въ нашемъ журналѣ все болѣе важное и интересное не въ сухомъ перечнѣ, а въ изложеніи по возможности систематическомъ, освѣщенномъ съ научно-богословской и патріотической то-

чекъ зрѣнія. Въ библиографическихъ и журнальныхъ обзорахъ будетъ обращено должное вниманіе на все, что можетъ служить подспорьемъ духовенству въ современномъ его положеніи и въ его трудахъ по проповѣданію слова Божія церковному и внѣцерковному, обученію юношества въ школахъ и пр. Церковные вопросы, вызываемые обстоятельствами времени и требующіе въ какомъ-нибудь отношеніи выясненія, будутъ разсматриваемы и рѣшаемы компетентными лицами въ соответствующихъ статьяхъ. Отведено будетъ также мѣсто разсмотрѣнію и рѣшенію тѣхъ недоумѣній, съ которыми встрѣчается духовенство въ своей священно-служительской и пастырской дѣятельности; разъясненію этихъ недоумѣній посвящены будутъ статьи подъ общимъ заглавіемъ: „въ области церковно-приходской практики“, и онѣ будутъ состоять изъ работъ специалистовъ соприкосновенныхъ наукъ, а также изъ распоряженій и разъясненій епархіальнаго начальства, вызванныхъ разными недоумѣнными случаями и нуждами церковно-приходской жизни. С.-Петербургская духовная академія, органомъ которой „Церковной Вѣстникъ“ въ своей неофициальной части доселѣ былъ и впредь будетъ, представитъ въ наличномъ составѣ специалистовъ по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія—контингентъ постоянныхъ сотрудниковъ журнала. Сверхъ того, редакція заручилась согласіемъ на сотрудничество и отъ другихъ лицъ, извѣстныхъ въ духовной публицистикѣ и богословской наукѣ. Наконецъ, редакція надѣется и на содѣйствіе духовенства. Журнальное дѣло тѣмъ болѣе получить жизненность, чѣмъ болѣе участія въ немъ примутъ люди жизни и практической дѣятельности. И дѣятельность отдельныхъ лицъ изъ духовенства можетъ лишь все болѣе развиваться и крѣпнуть—при условіи, если она будетъ совершаться въ полномъ согласіи съ дѣятельностію другихъ труженниковъ на томъ же поприщѣ, при взаимной поддержкѣ и ободреніи, если единичныя наблюденія и добытые опытомъ жизни уроки будутъ становиться, при посредствѣ печати, общимъ достояніемъ. Въ виду этого редакція съ будущаго года расширяетъ отдѣлъ внутреннихъ корреспонденцій и проситъ своихъ подписчиковъ и читателей, въ громадномъ большинствѣ состоящихъ изъ лицъ православнаго духовенства, съ прежнею столь лестною для редакціи довѣрчивостію дѣлиться съ нею своею опытностію и свѣдѣніями—въ полной увѣренности, что всякое безпристрастное сужденіе, клонящееся ко благу св. церкви, и всякое полезное для духовенства сообщеніе найдутъ себѣ мѣсто на страницахъ акад. изданія.

„Христіанское Чтеніе,“ составляющее прибавленіе къ „Ц. В.“,

будетъ выходить разъ въ два мѣсяца и заключать въ себѣ разнообразныя, преимущественно ученые, статьи по всеѣмъ отраслямъ богословскихъ знаній. Сверхъ того въ немъ въ 1888 г. будетъ продолжаться печатаніе, съ особымъ счетомъ страницъ, „Толкованія на Ветхій Заѣтъ“, а именно на книгу прор. Исаи и псалтирь.

„Церк. Вѣст.“ и „Христ. Чт.“ съ „Толкованіями“ составятъ въ годъ болѣе двухсотъ шестидесяти (260) печатныхъ листовъ („Цер. Вѣстн.“ до 142 лист. и „Христ. Чтен.“ до 124 лист.)

У словія подписки—Годовая цѣна въ Россіи: за оба журнала 7 р. (семь) съ пересылкою; отдѣльно за „Цер. Вѣст.“ 5 р. (пять), за „Христ. Чтен.“ съ „Толкованіями“ 5 р. (пять). За границей, для всеѣхъ мѣсть: за оба журнала 9 р. (девять), за каждый отдѣльно 7 р. (семь) съ перес. Иногород. подписчики надписываютъ свои требованія такъ: „Въ Редакцію „Цер. Вѣст.“ и „Христ. Чтен.“ въ С.-Петербургѣ“. Подписывающіеся въ Петербургѣ обращаются въ контору ред. (Шлиссельбургскій просп., близъ Невскаго монас., д. № 4, кв. 1), гдѣ можно получать также отдѣльныя изд. ред. и гдѣ принимаются объявленія для печатанія по 10 к. за мѣсто занимаемое 1 строкой петита, по расчету 120 строкъ въ столбцѣ, за объявленіе болѣе 1 раза и 15 к.—за 1 разъ) и для разсылки при „П. В.“ (по 3 р. за тысячу въ пользу редакціи, а для уплаты въ почтамтъ, смотря по вѣсу объявленія, согласно новымъ правиламъ).

Примѣчанія: 1) Все статьи и сообщенія для помѣщенія въ „Ц. В.“ должны быть доставляемы или высылаемы въ редакцію непременно съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ означенія гонорара за нихъ принимаются бесплатными. За слова и поученія ред. не платитъ никакого гонорара.

2) Статьи и сообщенія, признанныя редакціей неудобными къ напечатанію, сохраняются въ теченіи 3-хъ мѣсяцевъ въ редакціи для возвращенія по лич. востребованію; возвращенія же ихъ по почтѣ ред. на себя не принимаетъ.

2) Авторы, желающіе, чтобы объ ихъ сочиненіяхъ своевременно помѣщенъ былъ отзывъ въ „Церк. Вѣстн.“, благоволятъ присылать въ редакцію свои сочиненія немедленно по выходѣ въ свѣтъ.

Редакторъ Свящ. *А. Серебрянниковъ.*

ОГЛАВЛЕНІЕ: Поученіе—Къ 25 лѣтнему юбилею наст. Tobол. каедр. собора М. Ѳ. Боголѣпова—Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ. Типографія *И. Б. Савицкаго.*